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Äänijulkaisun nimen lukemisohjeisiin muutos
Tämä ohje korvaa aiemman ohjeistuksen, jossa julkaisun nimi luetaan ensimmäiseen fraasiin ja lehden lukua voitaisiin jatkaa seuraavasta fraasista. Jatkossa julkaisun nimi on oltava myös ensimmäinen jakso. Tervehdykset tai muut tavat jatkaa lukemista on aloitettava uudesta jaksosta numero 2. 

Äänilehtien erilaisten jakelutapojen monipuolistuminen CD-levyjen rinnalla vaikuttaa ihmisäänellä luettujen lehtien tekemiseen. Jos ensimmäinen mp3-tiedosto on liian suuri, verkkojulkaisuna suoraan Daisy-soittimeen menevät lehdet eivät siirry jakeluun asiakkaalle, vaikka ne siirtyvätkin Näkövammaisten liiton julkaisutuotantoon ja poltetaan CD-jakelua varten. Verkkoyhteensopivat Daisy-soitinmallit yleistyvät. Niiden etuna on, että kuulija saa lehden kuunneltavakseen heti sen ilmestyttyä, ilman tietokonetta ja cd-levyn odottelua.
Lue siis ensimmäinen fraasi ensimmäiseksi jaksoksi heti projektia aloittaessasi tai korjaa jälkikäteen. Molemmat tavat on ohjeistettu tähän.

1. Lue julkaisun nimi ensimmäiseksi jaksoksi

Aloita äänitys siten että luet julkaisun nimen yhdeksi fraasiksi. Esimerkki: ”Malliäänilehti numero 4 2017” ja keskeytä sitten äänitys. ( Äänitys keskeytetään välilyönnillä tai Stop-painikkeella ja äänitys käynnistyy painamalla kahdesti F8-näppäintä tai ohjelman Rec-painikkeella). Klikkaa hiirellä seuraava jakso numero 2 aktiiviseksi tai siirry siihen näppäimistön nuolinäppäimellä nuoli alas. Jatka tästä normaalisti julkaisun lukemista. Paina äänityksen aloittamiseksi näppäimistöltä F8 kahdesti tai Record-painiketta.

Tarkista, että jaksoon tulee vain yksi wav- (tai mp3) -tiedosto (kuva alla). 
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Jos tiedostoja tulee helposti useita, kokeile muuttaa äänitysasetuksista kohtaa ’Phrase pause time’ (kuva alla). Vaihda aika pidemmäksi kuin oletusarvo 0.4 sekuntia, jolloin lyhyet hengähdystauot eivät jaa äänitiedostoa automaattisesti useammaksi fraasiksi. Pääset asetuksiin näppäimistön avulla Ctrl + R tai hiirellä valikkoriviltä Option (Record.
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Tarkista samalla ettei ensimmäinen fraasi ole tyhjä ja poista se, jos sellainen syntyi. Julkaisulle ei tule muuten nimeä, ja kuulija voi luulla, että CD-levy on tyhjä.

2. Korjaus jälkikäteen
Voit myös korjata liian pitkän ensimmäisen jakson jälkikäteen jakamalla sen. Tee korjaukset ennen Build Book ja Audio Export -viimeistelytoimintoja.
Esimerkissä julkaisun nimi on ensimmäisen jakson (Mallilehti 8) ensimmäisessä fraasissa ja fraasit 2–5 sisältävät tiedotteita.
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Jaetaan jakso, jolloin se tulee sijoittumaan jaksojen Mallilehti 8 ja Kotimaan uutiset väliin.

- klikkaa aktiiviseksi jakso, joka jaetaan sekä se fraasi, mistä alkaen jakso jaetaan.

- Esimerkissä fraasi 2 aloittaa uuden jakson. 
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Valitse valikkoriviltä Edit ja sieltä Split Section. Vastaa OK, kun ohjelma kysyy ’Split the section, are you sure?’. Lopputulos näyttää tältä: uuteen jaksoon siirtyi 4 fraasia, joiden järjestysnumero muuttui 2–5:stä 1–4:ksi.

Jos jako tapahtui väärän fraasin kohdalta, voit kumota sen näppäinyhdistelmällä Ctrl + Z tai valitsemalla Edit-valikosta ’Undo’ ja kokeilla uudestaan.
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